

2022年9月8日 星期四 今日8版 总第1678期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法冶报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号 73-5

截至今年5月
我国设立侦查监督与协作配合办公室3662个

新华社北京9月7日电 记者7日从最高人民检察院获悉,截至今年5月,全国检察机关、公安机关共同设立侦查监督与协作配合办公室3662个,实现中央全面依法治国委员会提出的侦查监督与协作配合办公室全覆盖目标。

据了解,2021年10月最高检、公安部印发《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》以来,各级检察机关、公安机关密切协作配合,共同采取切实有效的措施推进意见落实。

在侦查监督与协作配合办公室实质化运行推动下,今

年上半年,刑事案件办理质效得到提升,全国捕后不诉和无罪判决率、不捕复议复核提出率及改变率均有所下降,广东捕后不诉和无罪判决人数同比减少62%,福建不捕不诉后复议复核率同比下降36%;少捕慎诉慎押刑事司法政策和理念向诉讼前端有效传导,公安机关提请逮捕率同比减少22个百分点,诉前羁押率同比下降12.7个百分点;检察机关履职责明显提升,全国检察机关开展立案(撤案)监督数同比上升50%;纠正侦查活动违法同比上升57.9%;公安机关采纳纠正率达97.3%,同比增加8.7个百分点。

本报讯(记者 王潇翊)9月5日,自治区人民检察院聘任来自17家单位的19名行政机关专业人员为特邀检察官助理。

“作为特邀检察官助理,我将发挥专业特长和优势,当好检察办案的‘参谋员’、协作互动的‘联络员’、法治建设的‘宣传员’”“我将熟悉检察业务工作流程,协助检察官对相关案件的调查取证提供全力支持,依法依规提出建设性意见建议,争做合格的特邀检察官助理”……4名特邀检察官助理分别作了表态发言,畅谈对检察工作、特邀检察官助理角色的认识,表示将加强对检察业务知识的学习,发挥专业优势,依法能动履职,积极协助检察官办理案件,为深化执法司法协作贡献力量。

聘请行政机关专业人员兼任特邀检察官助理,是全面贯彻习近平法治思想,落实中央全面深化司法体制改革部署要求,深化检察机关与行政机关协作配合,提升检察官办案专业化水平的重要举措,对于更好地为大局服务、为人民司法具有重要的现实意义。自治区检察院希望特邀检察官助理能够紧盯人民群众关注的热点、难点问题,充分发挥自身专业优势特长,当好检察办案的“研判员”“参谋员”“调查员”“联络员”,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

2021年以来,宁夏检察机关积极开展行政机关专业人员兼任检察官助理工作,借助“外脑”提升办案质效,助推检察工作高质量发展。截至目前,全区三级检察机关从各级行政机关、事业单位和社会组织中共聘任193名特邀检察官助理,涵盖生态环境、资源保护、安全生产、食药安全、妇女权益、未成年人保护、金融证券等20多个专业领域,实现刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全覆盖,进一步促进了检察机关办案专业化能力提升,为更好服务保障经济社会高质量发展提供了有力支撑。同时,自治区检察院认真落实《宁夏检察机关与行政机关在公益诉讼工作中加强协作配合的意见(试行)》,与自治区生态环境厅、水利厅等单位互派干部挂职锻炼,依法保护国家利益和社会公共利益,共同促进公正司法与依法行政业务水平双提升。

自治区检察院聘任十九名特邀检察官助理

2022年民生“十心实事”银川交警提前“交卷”

本报记者 李毓琛

去年12月30日,银川市政府2022年民生“十心实事”经银川市十六届人大一次会议审议通过,涵盖教育、就业、健康、交通、医疗、住房、养老、社会保障等民生领域,其中包括银川交警负责的5处交通组织优化工作。目前,银川市公安局交警分局已完成对宝湖路与亲水大街、黄河路与亲水大街、长城路与亲水大街、大连路与正源街、康平路与天平街5个交叉路口的交通组织优化工作。

近日,记者实地走访几个交通组织优化后的路口,左转弯多车道待行区、借BRT车道左转弯、设置非机动车专用通道缓解“人车争道”难题……交通组织优化给群众出行带来了更多便利。

摸排调查实地走访确定方案

9月6日,银川市交警分局设施科科长张山河介绍,基于宝湖路与亲水大街交叉路口空间优化原则和信号控制相结合,他们提出左转弯多车道待行区的设置方法,使左转车道通行效率极大提高,提升了进口车道利用率和信号控制效益,减少了车辆排队长度和行车延误。根据该路口各方向一天的流



黄河路与亲水大街交叉路口,车辆可借BRT车道左转。

银川交警供图

量做对比,交通组织优化前后流量由之前的61764辆增加到70525辆,大大提高了通行效率。

据了解,对每一个路口交通组织进行优化时,设施科都会根据前期调查、群众反映、实地走访、调取路口视频监控等情况,综合研判提出方案,进行3次以上的开会讨论、演示,并征求辖区大队意见。“从年初就开始进行实地踏勘,重点是周一、周五的早、中、晚高峰,其他时间还会随机到路口查看车流量。方案确定后,设施科民警会到路口进行实测,验证方案的合理性。”张山河说。

在实地验证中改进方案

长城路与亲水大街交叉路口的早、晚高峰机动车流量较大,尤其是西进口左转弯车辆较多。为此,设施科先后设计了3套方案,为了确定最优方案反复研究讨论,并联系辖区大队领导参与,征求大队意见。

“实施前,我们再次到路口踏勘,发现长城路南侧直行右转车道在高峰期还是存在通行效率低的问题,决定继续修改方案。”6月,经过反复研究讨论,新的方案出炉,根据路口的具体空间条件和自身特性,将西进口左侧第二条直行车道设置为可变车道,右侧直行右转弯车道改成直行车道,利用非机动车道设置右转专用车道,将人行道改为慢行道,供非机动车和行人通行。在导向车道前方设置车道行驶方向标志和可变导向车道指示标志,提醒和明确车道通行方向。可变导向车道指示标志采用自发光LED屏显示,不仅提高了路口的通行效率,也确保了各方交通参与者的通行安全。该路口进行优化后,西进口早高峰左转小时流量由之前的351辆增加到568辆;晚高峰左转小时流量由之前的260辆增加到350辆;西进口早高峰直行小时流量由之前的812辆增加到1258辆……一组组数据直观地呈现出优化交通组织的效果。“通行效率关系着群众上班和回家的心情。”张山河说。(下转02版)

首府开展重点领域行政执法专项整治

办、巡视巡察等发现的问题进行全面梳理,推动整改共性问题的同时重视解决本部门个性问题,明确时间表、责任人,逐步整改到位。

各执法部门将以开展专项整治为契机,对执法主体再梳理、执法权责再明确、

执法程序再规范。强化责任担当,执法部门“一把手”负总责,分管领导具体负责,各执法部门坚持自查与督查相结合,对一般性问题和违纪违法问题分别要求,建立健全长效应对解决机制,不断巩固和扩大专项整治成果。

将医患矛盾吸附在市域化解在基层 石嘴山找准治理“小切口”做好平安“大文章”

本报记者 张建兴 通讯员 何红 文/图

医患纠纷的典型经验。

从行政调解转变到人民调解

“幸好医调委及时介入调解,没让我花一分钱,也没有打官司,就解决了我的赔偿诉求问题。”今年3月28日,高先生拿到某医院赔付的近2万元赔款后,带着妻子将一面写有“缓解医患矛盾尽心竭力 助力平安建设再立新功”的锦旗送到石嘴山市医调

委,对调解人员表示感谢。这是石嘴山市医调委成立10年来收到的第十面锦旗。

“打造平安城市,不仅是政府部门的责任,也是各行业、每个人的责任,参与社会治理和平安建设,以‘小平安’共同筑牢‘大平安’,需要我们从化解每一个民生‘小矛盾’做起。”石嘴山市医调委主任刘建文说。他告诉记者,医患纠纷以往主要通过医疗机构与患者自主协商,或由卫生行政部门行政调解解决,很难真正做到案结事了,甚至存在矛盾激

化的可能。2012年石嘴山市在市司法局设置医调委,作为专业人民调解组织,对医患双方申请调解不收取任何费用,更能获得医患双方认可。目前,医调委实现全市各级各类医疗机构纠纷调解全覆盖,做到哪里有医疗纠纷,哪里就有人民调解。医调委人民调解的知晓率、首选率、医患双方满意率不断提升,实现医患纠纷从行政调解转变到人民调解,让医患双方都满意,以“小平安”积累“大平安”的作用日益凸显。(下转03版)

石嘴山市从行业治理“小切口”入手,实行解决民生“大问题”,做好平安“大文章”。市委政法委、市司法局协调指导医调委积极参与市域社会治理和平安石嘴山建设,用真心、热心、耐心、公心服务群众,立足“坚持依法调解、坚持免费调解、坚持法理情相结合调解”的原则,创新建立第三方人民调解与医疗责任保险相结合的医疗执业风险社会分担机制,化解医患纠纷,尽力将医患矛盾吸附在市域、化解在基层。截至目前,石嘴山市医调委依法为全市医患双方诉前化解医疗纠纷582起,调解成功率达85%,调解成功案件无一例反悔。今年8月29日至30日,石嘴山市在第五次全国市域社会治理现代化试点创新研讨班上,介绍了充分发挥人民调解优势、理赔结合全力化解



9月5日是第七个“中华慈善日”,银川市兴庆区法院联合银川市党外知识分子联谊会为唐徕小学新水桥校区捐献绘本,献出一份爱心。

今年6月,兴庆区法院法官助理丁丽彤在兴庆区大新镇驻村期间,为唐徕小学新水桥校区的孩子们讲普法课时,发现务工人员子女较多、缺少书籍,便萌生自己制作轻黏土冰箱贴义卖,筹集资金为孩子们购买绘本的想法。历时2个月,共筹集资金2504元,为孩子们购买绘本及课外图书162本。

本报通讯员 马晶 摄



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众账号



宁夏法治报
公众小程序



宁夏公告
微信公众账号



法报暖新闻

“既然承诺,就该守约”
七旬老母督促两儿子履行义务

本报讯(记者 马琳 通讯员 赫伟杰)“既然承诺,就应该守约,我已经让儿子到法院交钱去了。”这是被执行人的七旬老母见到法院执行干警说的第一句话。

8月16日,泾源县法院受理执行赫某某与董某某买卖合同纠纷一案。8月26日,执行干警在董某甲家中找到被执行人,通过法理重、先法后理的方式,向其详细说明拒不履行裁判文书确定义务的后果。听了执行干警的释法析理,董某甲的弟弟董某乙表示愿意为其作担保,并承诺于8月31日16时前按照调解书内容履行案款。董某甲、董某乙70多岁的老母亲明悉案情后,承诺会督促2人按时履行,并作出口头保证。8月31日临近16时,执行干警未见到被执行人,再次前往其家中,其母告知执行干警董某乙已经携款前往法院交付。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)